

УДК 711.5:631.1.016



***В.С. ДІЄСПЕРОВ, доктор економічних наук**
Національний науковий центр
«Інститут аграрної економіки»*

Тенденції розвитку сільських домогосподарств

Постановка проблеми. Особливості розвитку українського села й діяльності його населення визначають важливу соціально-економічну роль сільських домогосподарств. І надалі частка їхньої продукції, трудових затрат і доходів від них місцевого населення залишатимуться значними. Однак організація виробництва, його структура, реалізація продукції в ринкових умовах виявляються нераціональними, через що ефективність діяльності низька.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження сільських домогосподарств обмежені тим, що вони не ведуть ніякої звітності. В опублікованих матеріалах за даними вибіркового спостереження відсутня інформація для визначення ефективності виробництва продуктів господарств населення. Публікацій із питань організації та результатів діяльності конкретних домогосподарств останніми роками не виявлено. Дослідження господарств сільського населення були виконані в ННЦ „Інститут аграрної економіки” в 2000 році й викладені в двох книгах. Аналогічні дослідження слід організувати стосовно нинішньої ситуації в різних регіонах і окремих селах [1-8].

Мета статті – глибше проаналізувати стан виробництва різних продуктів, виявити

можливості вдосконалення діяльності господарств сільського населення.

Виклад основних результатів дослідження. Організація господарського життя на сільських територіях у кожній країні здійснюється з урахуванням ресурсів, історичного досвіду та менталітету місцевого населення. Під впливом багатьох чинників складаються національні, специфічні, відмінні одна від одної економічно-соціальні системи господарювання. Особливість України в тому, що тут еволюційний розвиток села двічі насильно переривався державним втручанням, причому з протилежними спрямуваннями. Селянство було змушене пристосовуватися до нової політики, втрачаючи при цьому землю, роботу і соціальний захист. У такому пристосованому стані із невизначеним майбутнім селяни перебувають донині.

Ще не така віддалена в часі колгоспно-радгоспна система мала не тільки політичне підґрунтя. Українське село здавна складалося так, що основне хліборобство зі значними масивами угідь виносилося за межі населених пунктів, а в самому селі із досить щільно розміщеними садибами залишалося те, що вимагало ретельного догляду й повсякденної праці всієї сім’ї – худоба, городи, садки, несільськогосподарські заняття тощо. Внаслідок суцільної колективізації позасільські рілльні землі, сіножаті, пасовища віді-

стачання та збуту продукції, зв'язків з інвесторами тощо. В цьому маємо свій вітчизняний досвід. До масової колективізації успішно діяло всеукраїнське об'єднання „Сільський господар”. Так само об'єднувалися селяни в Західній Україні. На нинішній час вітчизняна споживча кооперація в особі Укоопспілки стала членом Міжнародного Кооперативного Альянсу.

Висновки. Об'єктивні обставини та історичний досвід українського селянства визначають значну частку домогосподарств у сільськогосподарському виробництві країни й їхню важливу соціальну роль для місцевого населення. У результаті реформ значно розширено землекористування господарств, і нині виділяються два відмінні за організацією діяльності типи – ті, що залишаються в садибах, та такі, які зі значними площами вийшли за межі населених пунктів. Перші

використовують землю інтенсивніше, другі – зайняті переважно вирощуванням кон'юнктурно вигідних нетрудомістких культур, виробництво яких ефективніше у великих підприємствах. При господарюванні в межах сільських садиб реалізуються переваги праці вдома, що дає змогу вести конкурентоспроможне виробництво картоплі, овочів, фруктів, ягід, розширювати склад вирощуваних культур, також займатися свинарством, галузями дрібного тваринництва. Молочне скотарство в населення потребує всілякої підтримки, але перспектив не має й продовжуватиме скорочуватися. Домогосподарства повинні об'єднуватися як офіційними кооперативами, так і різними формами співробітництва, які застосовує практика. Необхідна організація діяльності сільських домогосподарств та кооперативів у державному масштабі.

Список використаних джерел

1. Витрати і ресурси домогосподарств України у 2013 році. Стат. зб. – К.: Державна служба статистики України, 2014. – 380 с.
2. Основні сільськогосподарські характеристики домогосподарств у сільській місцевості в 2013 році. Стат.- Бюл. - К.: Державна служба статистики України, 2014. – 82 с.
3. Диференційовані нормативи затрат праці на виробництві сільськогосподарської продукції. – К.: Урожай, 1967. – 380 с.
4. *Крыжановская С.В.* Экономика крестьянских хозяйств / С.В. Крыжановская, В.Д. Симоненко, З.Н. Шуклина. – Брянск, 2001. – 268 с.
5. Особисті підсобні господарства України. – К., 2001. – 238 с.
6. Соціально-економічний розвиток сільського господарства і села: сучасний вимір. – К., 2012. – 320 с.
7. *Чернецький С.* Українське село / С. Чернецький, А. Бондар. – Біла Церква: Видавець О. Пшонківський, 2011. – 624 с.
8. *Шпичак О.М.* Реалізація продукції особистими селянськими господарствами / О.М.Шпичак, І.В.Свиноус. – К.: ННЦ „ІАЕ”, 2008. – 300 с.

Стаття надійшла до редакції 13.03.2015 р.

* * *

Новини АПК

Україна зацікавлена у вивченні французького досвіду розвитку тваринництва

Україна та Франція виявляють спільний інтерес до поглиблення співпраці в аграрній галузі. Про це йшла мова на зустрічі Міністра аграрної політики та продовольства України Олексія Павленка із Міністром сільського господарства Франції Стефаном Ле Фолем.

“У Франції позитивний досвід розвитку сільського господарства, а особливо фермерства, яке має свої вікові традиції. В основі розвитку АПК Франції — малі та середні фермерські господарства та унікальна експортна пропозиція”, - підкреслив Олексій Павленко.

Обговорено можливості інвестицій у переробні підприємства і спільні проекти з виробництва м'ясної та молочної продукції, використання сучасного енергозберігаючого обладнання. Французькі молочні підприємства широко представлені в Україні, досвід яких також є корисним для організації лабораторій із визначення якості молочної продукції.

Сторони домовилися щодо організації спільних зустрічей у столицях обох країн. Україна зацікавлена у вивченні досвіду Франції щодо впровадження новітніх технологій, проведення семінарів з питань підвищення якості та конкурентоспроможності продукції тваринного походження.

Прес-служба Мінагрополітики України